

# МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. Н. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С. Петербургѣ у Коралева и Сирякова.

**Содержаніе. Воскресныя бесѣды.** Бесѣда пятьдесятъ первая. Изреченіе Иисуса Христа о томъ, какая награда ожидаетъ апостоловъ, оставившихъ все и послѣдовавшихъ за Нимъ. Внутренній отдѣлъ. Телеграммы и извѣстія „Правительственнаго Вѣстника“ съ театра войны. Свѣдѣнія о числѣ убитыхъ и раненыхъ, изъ „Вѣстника народной помощи“. Епархіальная хроника. Доктoрскій диспутъ въ Московской духовной академіи. Благодарность прихожанъ Московской Іоанно-Воинской, на Якиманкѣ, церкви протоіерею Іоанну Михеевичу Борзцовскому. **Извѣстія съ Востока.** Затруднительное положеніе Константинопольской патриархіи. Передача православныхъ церквей въ Неаполѣ и Мессинѣ. Переходъ босняковъ-магометанъ въ православіе. Освященіе православной церкви въ Рагузѣ. Въѣзъ русскаго священника въ Угорской Руси. **Объявленія.**

### ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

#### БЕСѢДА ПЯТЬДЕСЯТЬ ПЕРВАЯ.

*Изреченіе Иисуса Христа о томъ, какая награда ожидаетъ апостоловъ, оставившихъ все и послѣдовавшихъ за Нимъ (Мѣ 19, 28).*

Однажды приступилъ къ І. Христу одинъ богатый юноша и спросилъ Его: „что сдѣлать мнѣ добраго, чтобы имѣть жизнь вѣчную? Заповѣди Закона сохранилъ я отъ юности моею; чего еще недостаетъ мнѣ?“ На это Господь сказалъ ему: „если хочешь быть совершеннымъ; поиди, продай имѣніе свое, и раздай нищимъ; и будешь имѣть сокровище на небесахъ; и приходи и слѣдуй за Мною“. Послѣ же того, какъ юноша отошелъ съ печалію, (ибо онъ страдалъ страстію сребролюбія), ап. Петръ спросилъ Господа, „вотъ, мы оставили все, и послѣдовали за Тобою: что же будетъ намъ?“ На это І. Христосъ отвѣчалъ ему: *истинно говорю вамъ, что вы, послѣдовавшие за Мною, въ пакибытіи, когда сядетъ Сынъ человеческій на престолъ славы Своей, сядете и вы на двѣнадцати престолахъ судить двѣнадцать колѣнъ Израилевыхъ.*

Высказывая это обѣтованіе апостоламъ, Господь выражаетъ Свою мысль языкомъ ветхозавѣтныхъ людей. Въ Ветхомъ Завѣтѣ вѣрующіе ожидали, что, когда придетъ обѣтованный Богомъ Спаситель и совершитъ пакибытіе т. е. обновленіе міра, то наступитъ тогда вѣчное царство Его, не только духовное, царство истины и добра, но и внѣшнее, видимое, въ которомъ Мессія—Христосъ будетъ возсѣдать на славномъ престолѣ Давидовомъ, а самыми первыми поданными Его будутъ 12 колѣнъ Израилевыхъ. Такое ожиданіе ветхозавѣтнаго человѣка свойственно было и современникамъ Христа, и даже самымъ апостоламъ Христовымъ (Мр. 10, 35—37). Въ этомъ ожиданіи не было ничего ложнаго: дѣйствительно, въ свое время воспослѣдуетъ полное пакибытіе, полное обновленіе міра, когда будетъ новое небо и новая земля, въ которыхъ будетъ

жить одна правда (2 Пет. 3, 13); и тогда *Сынъ человеческій*, Господь нашъ І. Христосъ, *сядетъ на престолъ славы Своей* видимо, торжественно, открыто для всѣхъ. Но только ветхозавѣтному человѣку не было открыто, что это пакибытіе міра воспослѣдуетъ не тотчасъ съ пришествіемъ Христа на землю, что сначала должны пройти цѣлыя тысячелѣтія борьбы вѣрующихъ во Христа со грѣхомъ и его виновникомъ—дьяволомъ, и что только уже послѣ этого откроется царство полной славы Христа и вѣрующихъ въ Него. Точно также вѣрно было и то ожиданіе ветхозавѣтнаго человѣка, что первыми членами царства Христова будутъ двѣнадцать колѣнъ Израилевыхъ; ибо они были народъ Божій, народъ обѣтованія и завѣтовъ, который и былъ подготовляемъ Богомъ ко Христу особеннымъ, чрезвычайнымъ образомъ. Господь потому и избралъ изъ числа Своихъ послѣдователей не болѣе и не менѣе, а именно 12 апостоловъ, что они должны были распространять Евангеліе прежде всего среди 12 колѣнъ Израилевыхъ. Вотъ поэтому-то, т. е. потому, что ожиданія апостоловъ относительно царства Христова были лишь неясны, но не были ложны,—Господь и говорить съ ними языкомъ ихъ ожиданій. Разъяснить имъ истину вполне сейчасъ Спаситель не находилъ благовременнымъ, потому что апостолы сейчасъ не поняли бы Его, если бы Онъ сталъ говорить имъ о Своемъ царствѣ и царствованіи, какъ совершенно духовныхъ. Впоследствии апостолы самыми событиями, а также и особенно озареніемъ отъ Духа Св., приведены были къ совершенно ясному и правильному пониманію истины Христовой, Его царства и царствованія.

Говоря ихъ языкомъ, І. Христосъ обѣщаетъ апостоламъ, что въ пакибытіи, когда воцарится Сынъ человеческій и сядетъ на престолѣ славы своей,—и они сядутъ на 12 престолахъ, судить 12 колѣнъ Израилевыхъ. Въ этомъ образномъ изреченіи образъ заимствованъ, очевидно, отъ порядковъ въ царствахъ земныхъ. Духовная же мысль, которую оно выражаетъ, есть та,



что апостолы Христовы въ пакибытіи, въ царствѣ вѣчнаго блаженства, будутъ такъ близки ко Христу-Царю, какъ близки въ земномъ царствѣ къ царю его царедворцы и соправители. И какъ послѣдніе высшимъ своимъ преимуществомъ и достоинствомъ имѣютъ то, что раздѣляютъ съ царемъ власть суда, такъ и апостолы примутъ участіе въ судѣ Царя-царей надъ живыми и мертвыми. Ап. Павелъ говоритъ, что всѣ святые Божіи человеки будутъ судить міръ (1 Кор. 6, 2.), т. е. когда Господь снова придетъ на землю для суда надъ живыми и мертвыми, то святые своею вѣрою и праведностію осудятъ невѣрующихъ и нечестивыхъ. Если же всѣ святые примутъ участіе въ послѣднемъ судѣ Христовомъ, то тѣмъ болѣе апостолы Христовы, какъ научившіе людей вѣрѣ во Христа и жизни по Христу: они первые будутъ обличителями невѣрныхъ и нечестивыхъ человековъ на страшномъ судѣ Христовомъ. Но не на время только страшнаго суда апостолы Христовы облечены будутъ такою славою и достоинствомъ: вообще *въ пакибытіи*, сказано имъ, будутъ они сидѣть на 12 престолахъ, судить 12 колѣнъ Израилевыхъ. Они вѣчно будутъ такъ близки ко Христу въ царствѣ вѣчнаго блаженства, какъ близки къ царю его соправители въ земномъ царствѣ. Различны степени блаженства, какое ожидаетъ вѣрующихъ во Христа; ап. Павелъ говоритъ, что какъ иная слава солнца, иная слава луны, иная звѣздъ, и какъ звѣзда отъ звѣзды разнится во славу, — такъ и будетъ и при воскресеніи мертвыхъ (1 Кор. 15, 41, 42.). У Отца небеснаго много обителей, и первыя изъ нихъ будутъ достояніемъ апостоловъ Христа, продолжателей Его дѣла на землѣ и столповъ Его церкви. Судъ, о которомъ говоритъ здѣсь Христосъ апостоламъ, означаетъ вообще высшую часть, достоинство и славу, какиихъ только можетъ быть удостоенъ вѣрующій во Христа въ вѣчномъ Его царствѣ, а не судъ только надъ грѣшниками, который страшнымъ всемірнымъ судомъ Христовымъ закончится. — Сказано также, что апостолы будутъ судить двѣнадцать колѣнъ Израилевыхъ. Прежде такъ называлась церковь Божія ветхозавѣтная, состоявшая изъ народа, который произошелъ отъ 12 сыновей патриарха Іакова или Израиля. Теперь І. Христосъ тоже названіе прилагаетъ къ церкви новозавѣтной и при томъ — *въ пакибытіи*, по окончаніи и объявленіи настоящаго міра. Ясно, что двѣнадцатью колѣнами Израилевыми называются здѣсь всѣ вѣрующіе во Христа, изъ всѣхъ племенъ, странъ и народовъ. Между вѣрующими во Христа будетъ такое же различіе, какое было между 12-ю колѣнами Израилевыми; однако же всѣ они составятъ будутъ единую церковь Христову, какъ 12 колѣнъ Израилевыхъ составляли одинъ народъ Божій, одну ветхозавѣтную церковь. И въ этой-то церкви или царствѣ Христовомъ апостолы будутъ первыми участниками славы божественной, которая принадлежитъ Господу нашему, І. Христу.

Иакова великая награда, братіе, которая была обѣтована, а теперь и дарована апостоламъ Христовымъ. За что же они удостоились такой славы? За то, что оставили все и последовали за Христомъ; они оставили свои дома, родителей, семейства, имущества, — и

совершенно, всецѣло посвятили себя на служеніе Христу. Подобная же награда ожидаетъ въ вѣчности и насъ, братіе — христіане. Но мы должны помнить, что всякій христіанинъ лишь по той мѣрѣ имѣетъ право надѣяться на участіе въ блаженствѣ апостоловъ и прочихъ святыхъ угодниковъ Божіихъ, поскольку онъ приноситъ себя, свои силы и средства, духовныя и вещественныя, на служеніе Христу, на дѣла, Ему угодныя. Аминь.

## ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

### ТЕЛЕГРАММЫ И ИЗВѢСТІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОГО ВѢСТНИКА.

*Телеграммы Его Императорскаго Высочества главнокомандующаго дѣйствующею арміею, изъ Бюта, отъ 17-го ноября.*

Въ рушукскомъ отрядѣ 15-го и 16-го ноября были только ничтожныя аванпостныя перестрѣлки. На журжевской батарее № 13-й, 15-го ноября взорванъ турецкимъ выстрѣломъ съ форта Эгонъ пороховой погребъ съ 60 зарядами и 50-ю картечными гранатами, при чемъ разрушенъ 1 траверсъ и 2 платформы и одного канонира зарыло въ землю; его тотчасъ же отрыли, такъ что онъ отдѣлался однимъ ушибомъ.

На Шипкѣ вчера по случаю ясной погоды была живая ружейная перестрѣлка; сегодня тамъ сильный вѣтеръ и гололеда.

Сегодня прибылъ сюда англійскій докторъ Лазеренъ, съ семью сестрами милосердія, англичанками, пожелавшими ухаживать преимущественно за нашими ранеными.

Подробности взятія Этрополя. Бой длился съ утра 10-го ноября до 3 часовъ пополудни 12-го ноября. 10-е ноября прошло въ перестрѣлкѣ и втаскиваніи артиллеріи на кручи. 11-го утромъ, преображенскіе охотники, подъ начальствомъ капитана Рейтерна, захватили печальнымъ нападеніемъ передовой редутъ, вслѣдствіе чего турки, поражаемые во флангъ, были принуждены бросить всю свою передовую позицію, которая и была тотчасъ занята колонною принца Ольденбургскаго. Затѣмъ эта колонна до вечера вела перестрѣлку; между тѣмъ какъ лѣвая колонна также поддерживала перестрѣлку, приготавлиаясь къ обходу праваго фланга турокъ. 12-го утромъ, эта колонна подъ начальствомъ флигель-адъютанта полковника Любовицкаго, начала все болѣе и болѣе заходить туркамъ во флангъ и тылъ и наконецъ принудила ихъ отступить. Главный редутъ, замыкавшій входъ въ ущелье, былъ занятъ ротой Его Величества преображенскаго полка; турки бѣжали; за темнотою преслѣдованіе начато только съ разсвѣтомъ 13-го ноября, при чемъ екатеринославскіе драгуны взяли 3 орудія, 2 зарядныхъ ящика, 300 повозокъ съ боевыми и продовольственными припасами. Потеря наша за всѣ три дня 48 убитыхъ и раненыхъ; раненъ одинъ офицеръ лейбъ-гренадерскаго полка подпоручикъ Неовіусъ.

Его Императорское Высочество главнокомандующій дѣйствующею арміею, телеграммою отъ 16-го ноября, изъ Бюта, сообщаетъ, что въ отрядѣ, демонстрировавшемъ отъ Враца на Орханізі, для отвлеченія вниманія на турокъ отъ производившейся атаки на Правецкую позицію, произошло весь-



ма жаркое кавалерійское дѣло. Отъ Враца посланъ былъ въ направленіи къ Орханію отрядъ, состоявшій изъ трехъ эскадроновъ лейбъ-гвардіи конно-гренадерскаго и трехъ эскадроновъ лейбъ-гвардіи драгунскаго полковъ, съ 2-ю гвардейскою конною батареею. 10-го ноября отрядъ раздѣлился на двѣ колонны: лѣвая, силою въ полтора эскадрона, при двухъ орудіяхъ, подъ начальствомъ полковника Лихтанскаго, направилась на Новачинъ, и правая—изъ всѣхъ остальныхъ войскъ отряда, прошла черезъ Рашково и Радотинъ до Лютакова, гдѣ и завязали перестрѣлку.

Авангардъ лѣвой колонны, состоявшій изъ полуэскадрона капитана барона Стемпеля, вслѣдствіе густаго тумана, пройдя мимо турецкаго укрѣпленія у Новачина, дошелъ до деревни Скривена, гдѣ, достигнувъ 60 турецкихъ кавалеристовъ, изрубилъ 30 человекъ и промчался далѣе за Скривень, но въ это самое время въ тылу у него завязался бой между турецкою пѣхотою и артиллеріею и находившимся сзади эскадрономъ лейбъ-драгунъ съ двумя орудіями; съ фронта же и фланга напирала до 400 черкесовъ. Соединившіеся полтора эскадрона съ двумя орудіями отступали шагомъ въ теченіи трехъ часовъ на протяженіи восьми верстъ, задерживая напоръ двухъ турецкихъ батальоновъ съ двумя орудіями и 400 черкесовъ. Подъ постояннымъ напоромъ послѣднихъ, драгуны успѣли пройти между Новачиномъ и Кара-Дербентомъ; но тутъ, вслѣдствіе того, что горное ущелье было совершенно загромождено бѣгущими болгарами, съ ихъ повозками и скотомъ, дальнѣйшее движеніе лейбъ-драгунъ было крайне затруднено; не могши слѣдовать орудія приходилось сбросить въ пропасть; при чемъ одно орудіе было сброшено, другое же отхвачено черкесами, послѣ того, какъ всѣ оставшіеся въ живыхъ защитники его были изрублены. Въ это время погибли лейбъ-драгунскаго полка прапорщикъ: Дашлевскій, Дмитрій Назимовъ и Велинскій, геройски погибшіи на самомъ лафетѣ этого орудія. Остатки геройскаго отряда заняли деревню Кара-Дербентъ и мѣткимъ огнемъ удерживали напоръ черкесовъ до прибытія къ нимъ правой колонны, прикрывавшей ихъ отступленіе. Въ этомъ, хотя и несчастномъ дѣлѣ, лейбъ-драгуны явили себя истинными героями. Изъ 12 офицеровъ уцѣлѣло только два; изъ остальныхъ же три вышеозначенные офицера пали геройскою смертію; трое тяжело ранены, а именно: 2-й гвардейской конной батареей капитанъ Усовъ, лейбъ-гвардіи драгунскаго полка капитанъ баронъ Стемпель и прапорщикъ Зинкевичъ и четверо контужены: лейбъ-гвардіи драгунскаго полка капитанъ Мейндеръ; штабъ-капитанъ Гульковскій, поручикъ Свищевскій и прикомандированный къ лейбъ-гвардіи драгунскому полку, кирасирскаго Его Величества полка корнетъ графъ Толстой. Изъ 150 нижнихъ чиновъ: убито 43, ранено 24, пропало безъ вѣсти 2.

Отрядъ, заплативъ дорогою цѣною за возложенное на него предпріятіе, все-таки достигъ своей цѣли; расположенныя въ Орханіи турецкія войска были имъ отвлечены и не могли идти на помощь своимъ на Правецкую позицію.

#### Отъ 18-го ноября.

Послѣ шестидневной канонады, румыны заняли Ломъ-Паланку; турецкій гарнизонъ отошелъ къ Виддину.

Послѣ боя 14-го ноября, у Мечки и Трестеника, мы убрали передъ нашими позиціями до 2,500 турецкихъ тѣлъ.

#### Отъ 19-го ноября.

Послѣ взятія Правецкой позиціи турки очистили Новачинъ, Скривену и Орханію и отступили на перевалъ на позицію къ м. Врачешъ. Изъ Этрополя турки отступили на Шандорникскій перевалъ въ Арабконакъ. Все пространство между рѣками Искеромъ и Огостомъ очищено отъ турокъ. Отряды наши 16-го ноября заняли Бѣлобродъ и Левчево на р. Огостъ. Летучіе отряды посланы къ Берковацу и Бѣлградчику.

16-го, 17-го и 18-го ноября въ отрядъ Наслѣдника Цесаревича были только незначительныя перестрѣлки, при чемъ замѣчено передвиженіе турецкихъ войскъ отъ Соленика къ Рущуку.

Въ эти же дни происходила перестрѣлка съ Журжевомъ, при чемъ турецкая бомба разрушила траверсъ и разбила одну платформу, а нашими снарядами нанесено поврежденіе турецкимъ судамъ и разогнаны рабочіе на укрѣпленіяхъ Рущука. Потери у насъ не было.

Около мѣсяца тому назадъ турки переправили небольшой отрядъ изъ Силистріи на лѣвый берегъ Дуная, заняли старинную нашу батарею и устроили изъ нея сильный редутъ. Мы не могли ни занять эту батарею раньше, ни помѣшать туркамъ въ ней устроиться, такъ какъ она находится на низменности Дуная, подъ близкимъ и сильнымъ огнемъ крѣпости. Поэтому рѣшено было только наблюдать за турками и не позволять имъ выходить изъ дунайской низменности.

17-го ноября турки сдѣлали первую попытку выйти изъ редута, но потерпѣли полную неудачу; открывъ съ утра усиленный огонь какъ съ крѣпости, такъ и съ монитора и парходовъ, они переправили изъ Силистріи въ редутъ еще 500 человекъ пѣхоты и въ 2 часа дня двинулись въ атаку на лѣсъ близъ деревни Мануку, съ запада отъ Калараша. Послѣ 3-хъ-часоваго боя, двѣ роты, 5-я и 8-я, омскаго полка, отбили атаку пѣхоты и въ тоже время сумскіе гусары отбили троекратную атаку черкесовъ; турки и черкесы, оставивъ много убитыхъ, отступили въ свой редутъ. Мы потеряли 2 убитыхъ и 12 раненыхъ.

#### Отъ 20-го ноября.

Турки оставили безъ боя чрезвычайно сильныя укрѣпленія у Врачеша и Лютакова и отступили двумя дорогами къ Софій, по Орханіевскому шоссе и по прямой дорогѣ отъ Лютакова.

17-го ноября колонна генерала Эллиса заняла оставленныя позиціи, а 18-го ноября преслѣдовала турокъ до Арабконака по ту сторону перевала.

#### Отъ 21-го ноября.

18-го ноября отрядъ генерала Арнольди, занявъ Черкесскую-Кривину на р. Цибръ и Кутловицу на шоссе изъ Ломъ-Паланки въ Берковацъ, вошелъ въ постоянную связь съ румынскимъ отрядомъ, занимающимъ Ломъ-Паланку, и нашимъ отрядомъ, занимающимъ Врацу.

Его Императорское Высочество главнокомандующій дѣйствующею арміею, телеграммою изъ Богота, отъ 21-го ноября, въ 1 часъ 5 минутъ дня, сообщаетъ слѣдующія подроб-



ности дѣйствій нашихъ войскъ послѣ взятія Правецкой позиціи и города Этрополя.

Турки отступили отъ с. Правецъ за городъ Орханіэ, на Врачешскую укрѣпленную позицію, а отъ города Этрополя на высоту Греота, на перевалѣ. Колонна генерала Эллиса, укрѣпившись на Правецкой позиціи, наблюдала за Врачешемъ; въ то же время другая колонна, генерала Дандевила (отъ Этрополя), была направлена для атаки находящейся въ тылу Врачешской позиціи высоты Греота, которая и была занята съ боя 16-го ноября, что заставило турокъ очистить Врачешскую позицію 17-го ноября. Въ тотъ же день генералъ Дандевиль овладѣлъ сосѣднею съ Греотомъ высотой и въ теченіи 18-го и 19-го ноября войска его втаскивали на гору артиллерию. По оставленіи турками Врачешской позиціи, генералъ Эллисъ немедленно двинулся вслѣдъ за ними по шоссе, и пройдя Орханіэ и Врачешъ, занялъ 19-го ноября позицію въ горахъ, въ виду расположенія турокъ у Арабконака, примкнувъ своимъ лѣвымъ флангомъ къ отряду генерала Дандевила. 20-е ноября прошло въ подъемѣ артиллеріи на горы, а 21-го предполагалось начать обстрѣливаніе турокъ на Арабконакской позиціи.

На городъ Златицу также двинута колонна генерала Курнакова; эта колонна уже заняла перевалъ.

Невозможно описать тѣ трудности, которыя войска наши преодолеваютъ въ борьбѣ съ природою. Подъемъ орудій безъ дорогъ на высокія и крутыя горы представляетъ такую исполнскую работу, которую трудно вообразить; при этомъ погода ужасная — постоянные переходы отъ мороза съ снѣгомъ къ проливнымъ дождямъ. Отрядъ генерала Дандевила занимаетъ позицію на высотѣ 3,400 футовъ.

Въ теченіи 16, 17, 18 и 19-го ноября потеря наша простиралась до 350 человекъ.

Его Императорское Высочество главнокомандующій дѣйствующею арміею, телеграфируетъ изъ Бюгата отъ 22-го ноября:

Наши войска взяли въ Орханіэ и Врачешъ огромные склады оружія, патроновъ, теплой одежды и продовольствія — одного овса и ячменя болѣе 10-ти тысячъ четвертей. Сверхъ того взяли цѣлый понтонный паркъ, изъ двадцати-пяти желѣзныхъ понтоновъ, со всеми принадлежностями — якорями, канатами и настилкой.

Его Императорское Высочество главнокомандующій дѣйствующею арміею, желая предупредить часто совершенно напрасное безпокойство родныхъ и знакомыхъ офицеровъ, участвующихъ въ военныхъ дѣйствіяхъ, постоянно сообщалъ и сообщаетъ списки убитыхъ и раненыхъ офицеровъ; не смотря на то, въ послѣднее время должностныя лица въ арміи получаютъ значительное число запросовъ по телеграфу объ участи офицеровъ. Въ виду этого Великій Князь главнокомандующій поручилъ начальнику штаба довести до общаго свѣдѣнія, что Его Высочество всегда и притомъ немедленно по полученіи свѣдѣній объ убыли сообщалъ и впредь будетъ сообщать по телеграфу списки убитымъ, раненымъ и контуженнымъ офицерамъ, объясняя по возможности: кто, куда и какъ раненъ. Поэтому отсутствіе въ упомянутыхъ спискахъ имени какого бы то ни было офицера, всегда служитъ знакомъ, что офицеръ остался невредимъ.

*Телеграмма начальника штаба Кавказскаго военного округа.*

Начальникъ штаба кавказскаго военного округа телеграфируетъ отъ 19-го ноября изъ Карса, что въ ночь на 15-е ноября Дервишъ-паша внезапно отступилъ съ Хацубанской позиціи, оставивъ тамъ незначительныя силы.

На разсвѣтѣ колонна наша изъ трехъ батальоновъ, восьми орудій и двухъ сотенъ казаковъ подъ начальствомъ полковника Казбека, атаковала Хацубани и заставила непріятеля совершенно очистить эту позицію; турки бѣжали въ безпорядкѣ за рѣчку Кинтриши и были преслѣдуемы до высотъ Самеба и Цихидзари. Захваченъ барачный лагерь на десять тысячъ человекъ, а также продовольственные и боевые припасы. Въ перестрѣлкѣ принимали участіе пять турецкихъ броненосцевъ.

Потеря наша: убитыхъ двое нижнихъ чиновъ и ранены: 1 офицеръ и 7 нижнихъ чиновъ.

Въ «Вѣстникѣ народной помощи» сообщаются слѣдующія свѣдѣнія о числѣ убитыхъ и раненыхъ по 9-е ноября. Въ Европѣ убито: нижнихъ чиновъ 9; ранено генераловъ и офицеровъ 4, нижнихъ чиновъ 38; кромѣ того вышло изъ строя офицеровъ и нижнихъ чиновъ 2080. Итого вышло изъ строя 2,131; въ Азіи убито генераловъ и офицеровъ 17, нижнихъ чиновъ 223, ранено генераловъ и офицеровъ 59, нижнихъ чиновъ 1,171; кромѣ того вышло изъ строя офицеровъ и нижнихъ чиновъ 801; итого вышло изъ строя 2,271; итого убито генераловъ и офицеровъ 17, нижнихъ чиновъ 232; ранено генераловъ и офицеровъ 63, нижнихъ чиновъ 1,209; кромѣ того вышло изъ строя офицеровъ и нижнихъ чиновъ 2,881; итого вышло изъ строя 4,402; всего 4,402 человекъ, а съ прежде показанными 71,705 человекъ.

*Епархіальная хроника.* Ноября 19 дня исполнилось 10 лѣтъ послѣ кончины маститаго Филарета, митрополита Московскаго. Черезъ пять лѣтъ въ 1882 году исполнится столѣтній юбилей со дня его рожденія въ Коломнѣ.

Ноября 19 дня заупокойное священнослуженіе по Благочестивѣйшемъ императорѣ Александрѣ Первомъ и въ Бозѣ почившемъ митрополитѣ Филаретѣ совершенно преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ, викаріемъ Московскимъ, въ кафедральномъ Чудовѣ монастырѣ. Перервинскаго училища учитель Василій Воздвиженскій рукоположенъ во диакона ко храму Преображенія Господня, что на Глинцахъ, въ Ивановскомъ сорокѣ. Въ Филаретовскомъ храмѣ, гдѣ погребенъ въ Бозѣ почившій святитель, въ Сергіевой Лаврѣ соборное богослуженіе совершено было въ присутствіи г. Московскаго генералъ-губернатора.

Ноября 20 дня преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ совершено освященіе храма преподобныя Параскевы, что въ Охотномъ ряду. Бронницкаго уѣзда села Рѣчицъ діакономъ Александрѣ Разумовскій (изъ окончившихъ богословскій курсъ) рукоположенъ во священника въ село Карпово, Коломенскаго уѣзда. Слово произнесено мѣстнымъ Параскевѣвскимъ іереемъ Іоанномъ Виноградовымъ.

Въ тотъ же день въ Большомъ Успенскомъ соборѣ благодарственное молебствіе о рожденіи великаго князя Бориса Владиміровича совершено членомъ синодальной канцеляріи, преосвященнымъ епископомъ Іоанномъ со старшимъ духовенствомъ. При богослуженіи присутствовалъ г. Московскій генералъ-губернаторъ и многія начальствующія и должностныя лица. Про-



повѣдь говорилъ Ивановскаго сорока, церкви св. Іакова апостола священникъ Стефанъ Бѣляниновъ.

Въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы въ храмъ преподобныхъ отецъ Сергія и Никона священнодѣйствовалъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Московскій и Коломенскій.

Въ храмъ св. апостоловъ Петра и Павла, въ Петровской академіи, литургія совершена преосвященнѣйшимъ епископомъ Игнатіемъ. Послѣ литургіи по случаю воспоминанія дня открытія академіи и освященія храма было молебствіе, и потомъ годичный актъ въ зданіяхъ академіи.

Въ Новоспасскомъ монастырѣ совершена литургія преосвященнымъ Іоанномъ.

Всенощное бдѣніе въ соборной церкви Богоявленскаго монастыря наканунѣ 21-го ноября совершено преосвященнѣйшимъ епископомъ Игнатіемъ, а литургіи 20-го и 21-го ноября архимандритомъ Амвросіемъ (Ключаревымъ).

Ноября 22-го дня въ сороковой день по кончинѣ преосвященнаго епископа Никодима на Саввинскомъ подворьѣ панихида совершена соборнѣ высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ Московскимъ съ преосвященнымъ Іоанномъ, который и литургію совершалъ съ архимандритами Высокопетровскимъ и Срѣтенскимъ.

Въ тотъ-же день въ Московской духовной академіи, въ Сергіевской Лаврѣ, въ присутствіи преосвященнѣйшаго Игнатія, викаря Московскаго, былъ публичный диспутъ на степень доктора богословія законоучителя Александровскаго военнаго училища, протоіерея Александра Иванцова-Платонова.

Ноября 24-го дня въ храмъ св. великомученицы Екатерины, въ Вознесенскомъ первоклассномъ монастырѣ, преосвященнѣйшимъ Игнатіемъ рукоположенъ во діакона помощникъ секретаря правленія Московской духовной академіи Александръ Ключаревъ, назначенный на священническое мѣсто въ Шереметевскую больницу.

Во вторникъ, 22 ноября, въ актовомъ залѣ М. Д. Академіи происходилъ диспутъ экстраординарнаго профессора Московскаго университета прот. А. М. Иванцова-Платонова, представившаго на соисканіе степени доктора богословія свое изслѣдованіе «Ереси и расколы первыхъ вѣковъ христіанства. Объ источникахъ для исторіи древнѣйшихъ сектъ». На диспутѣ присутствовали преосв. Игнатій, ректоръ Моск. университета г. Тихонравовъ и нѣсколько Московскихъ протоіереевъ и священниковъ. Послѣ молитвы «Царю Небесный», прочтой студентами, секретарь академіи прочелъ *singulorum vitae* докторанта, изъ котораго оказалось, что послѣдній, по окончаніи курса въ М. Д. Академіи, состоялъ преподавателемъ церковной исторіи въ Петербургской Академіи, затѣмъ законоучителемъ въ Московскомъ Александровскомъ военномъ училищѣ и, съ 1872 года, профессоромъ церковной исторіи въ Московскомъ университетѣ. Изъ ученыхъ трудовъ его были упомянуты: о положительномъ и отрицательномъ направленіи въ духовной литературѣ, о римскомъ католицизмѣ. Кромѣ того докторантъ принималъ участіе въ редактированіи Православнаго Обзорія, въ которомъ помѣщалъ многія свои статьи.

По прочтеніи *singulorum vitae* докторанта, этотъ послѣдній вошелъ на кафедру и началъ свою вступительную рѣчь. Въ этой рѣчи, продолжавшейся цѣлый часъ, докторантъ говорилъ преимущественно о западной наукѣ о ересьяхъ. Выска-

завъ вначалѣ ту мысль, что предметъ сочиненія, конечно, не представляетъ особеннаго интереса для публичнаго диспута, но что тѣмъ не менѣе онъ имѣетъ громадную важность чуть ли не для всѣхъ отраслей богословской науки, докторантъ въ историческомъ порядкѣ показалъ развитіе науки объ ересьяхъ, остановившись съ особенною похвалою на извѣстномъ историкѣ ересей, Вальхѣ (писатель прошедшаго столѣтія). Сначала, говорилъ авторъ, историки церкви касались ересей какъ самаго послѣдняго предмета, но потомъ это отношеніе къ ересьямъ измѣнилось и ереси выдвинулись въ церковной исторіи чуть ли не на первый планъ. На нихъ стали смотрѣть даже весьма сочувственно (Арнольдъ напр.). Бауръ и его школа представляли ихъ какъ необходимый моментъ въ развитіи всемірнаго абсолютнаго духа. Показавъ недостатки западной ересеологической науки, докторантъ сказалъ, что онъ старался въ своемъ изслѣдованіи избѣгать этихъ недостатковъ и что оцѣнка достигнутыхъ имъ результатовъ представляется имъ на судъ специалистовъ и просвѣщенной публики.

Изъ возраженій официальныхъ оппонентовъ (профессоръ по кафедрѣ древней церковной исторіи А. П. Лебедевъ и приватъ-доцентъ по кафедрѣ патристики П. И. Лебедевъ) съ наибольшимъ жаромъ предлагались возраженія втораго оппонента. Этотъ послѣдній весьма долго старался доказать докторанту, что отсутствіе въ изслѣдованіи послѣдняго трактата о писаніяхъ мужей апостольскихъ, какъ ересеологическихъ памятникахъ, составляетъ недостатокъ сочиненія, чего, однако, докторантъ не хотѣлъ признать. Именно послѣдній говорилъ, что изъ-за нѣсколькихъ весьма незначительныхъ ересеологическихъ указаній, содержащихся въ этихъ писаніяхъ, не стоитъ писать громаднаго трактата, какимъ необходимо долженъ быть трактатъ о писаніяхъ мужей апостольскихъ. Этотъ отвѣтъ однако не удовлетворилъ оппонента. «Чѣмъ меньше такихъ указаній, сказалъ онъ, тѣмъ онѣ дороже». Тотъ же оппонентъ съ особенною силою напиралъ на то, что мысль докторанта, старавшагося доказать, что римскіе папы намѣренно затерли неблагопріятствовавшее имъ сочиненіе святаго Ипполита «философумена», неосновательна, потому что видно изъ самой канонизаціи Ипполита римскою церковію, что Ипполитъ былъ уважаемъ папами. Поднимался также вопросъ и о томъ, когда былъ поставленъ памятникъ Ипполиту,—при жизни или по смерти его? Докторантъ на возраженія этого оппонента отвѣчалъ, что онъ высказываетъ многія мысли, какъ предположенія или что это де не его мысль.

Послѣ официальныхъ оппонентовъ слово было предоставлено прот. В. П. Нечаеву. О. Нечаевъ сказалъ, что докторантъ въ одномъ мѣстѣ слишкомъ расширилъ понятіе ереси, въ другомъ—слишкомъ ограничилъ. Такъ, судя по первой страницѣ, можно думать, что докторантъ относитъ къ ересьямъ и не христіанскія секты, а на 203 страницѣ онъ не называетъ алоговъ еретиками, придавая имъ эпитетъ «раціоналисты». Съ понятіемъ раціональнаго, говорилъ достопочтенный отецъ протоіерей, у насъ соединяется нѣчто хорошее (есть напримѣръ у насъ раціональное хозяйство, раціональная медицина), а алоги были самые ярые противники христіанства, потому что отвергали божество Сына Божія. Поэтому ихъ и нужно называть еретиками какъ нужно величать и Баура и Гегеля и прочихъ протестантовъ. Относительно глубокомыслия еретическихъ системъ, о которомъ говорилъ докторантъ, О. Нечаевъ выска-



заль свое сомнѣніе, потому что, кажется, въ исторіяхъ философіи ихъ системы не излагаются въ подробностяхъ. Кромѣ того онъ указалъ на то, что при настоящемъ заглавіи сочиненія докторанта (обозрѣніе ересеологическихъ источниковъ) не видно, войдутъ ли въ изслѣдованіе свѣдѣнія о раскольническихъ сектахъ. На послѣднее докторантъ отвѣтилъ, что ужъ такъ въ древности раскольники отождествлялись съ еретиками и что онъ будетъ въ своемъ сочиненіи говорить о расколахъ. Въ заключеніе о. Нечавымъ была высказана докторанту благодарность отъ лица служителей православной церкви.

По окончаніи пренія между оо. протоіереями, докторанту сдѣлано было два вѣскихъ возраженія профессоромъ каноническаго права при Московскомъ университетѣ, А. С. Павловымъ, указавшимъ на весьма важный пробѣлъ въ изслѣдованіи докторанта, именно на опущеніе имъ вопроса объ апостольскихъ постановленіяхъ, какъ ересеологическомъ источникѣ. Шестая книга апостольскихъ постановленій, говорилъ достопочтенный профессоръ, вся почти посвящена разсужденію объ еретикахъ, между тѣмъ докторантъ объ этомъ сочиненіи умолчалъ. Докторантъ въ отвѣтъ на это ссылался на обширность труда, вписаніе въ который изслѣдованій о подобныхъ памятникахъ сдѣлало бы его нескончаемымъ; говорилъ, что апостольскія постановленія — косвенный источникъ. Затѣмъ г. Павловъ указалъ на недостатокъ въ изслѣдованіи автора критики, сравнительной оцѣнки ересеологическихъ памятниковъ. Изъ книги вашей не видно, говорилъ г. профессоръ, почему одинъ ересеологъ лучше другаго? На это докторантъ отвѣтилъ, что онъ старался показать это въ біографіи ересеологовъ.

Затѣмъ возражалъ священникъ Смирновъ, бывший доцентъ по кафедрѣ патристики въ Московской духовной академіи. Изъ двухъ сдѣланныхъ имъ возраженій одно было повтореніемъ возраженія Н. И. Лебедева относительно опущенія докторантомъ изслѣдованія о писаніяхъ мужей апостольскихъ, какъ ересеологическихъ памятникахъ. Послѣ него священникъ Г. А. Смирновъ сдѣлалъ замѣчаніе докторанту, что онъ напрасно не указалъ содержанія ересеологическаго памятника, извѣстнаго подъ именемъ Πιστις σοφία.

По окончаніи преній, о. ректоръ академіи прочелъ отзывъ о сочиненіи докторанта, сдѣланный церковно-историческимъ отдѣленіемъ академіи. По этому отзыву, сочиненіе о. Иванцова имѣетъ великое значеніе не только при бѣдности нашей, но и при богатствѣ западной церковно-исторической науки. По мнѣнію церковно-историческаго отдѣленія, продолженіе столь полезнаго труда должно быть вмѣнено о. Иванцову въ нравственный долгъ. Собравъ мнѣнія членовъ академическаго совѣта, о. ректоръ провозгласилъ о. Иванцова достойнымъ степени доктора богословія, каковое объявленіе было встрѣчено громкими рукоплесканіями присутствовавшихъ.

Протоіерей Іоаннъ Михеевичъ Борзцовскій (родился 1804 года, ноября 8 дня), по окончаніи въ Московской семинаріи курса наукъ студентомъ (1828 г.), произведенъ во діакона къ Введенской, въ бывомъ Новинскомъ монастырѣ, церкви 23 мая 1830 г.; произведенъ во священника къ Іоанно-Воинской, на Калужской улицѣ, церкви 25 февраля 1840 года; состоялъ законоучителемъ въ Маринскомъ дѣтскомъ приютѣ съ 1846 по 1867 г.; опредѣленъ увѣщателемъ

въ Якиманскомъ частномъ домѣ 1848 г., наиздателемъ арестантовъ въ томъ же домѣ 1861 г., духовникомъ священно и церковнослужителей 2-й половины Замоскворѣцкаго сорока 1862 г., каковыя должности проходилъ до 5 мая 1875 г.; когда, согласно его прошенію, былъ уволенъ по разстроенному здоровью за штатъ. Таковая разнообразная и полезная дѣятельность многократно обращала на него начальственное вниманіе: въ 1846 г. онъ получилъ одобреніе епархіальнаго начальства; въ 1851 г. нояб. 19 награжденъ набедренникомъ; въ 1853 г. скуфьею; въ 1862 г. камлавкою; въ 1866 г. наперснымъ крестомъ; отъ Св. Синода выдаваемымъ, въ 1871 г. саномъ протоіерея; въ 1874 г. Всемилостивѣйше сопричисленъ къ ордену св. Анны 3 степени. Кромѣ того имѣетъ бронзовый на Владимірской лентѣ крестъ, въ память войны 1853—1856 гг. За денежные пожертвованія въ пользу православныхъ христіанъ на востокѣ, собранныя отъ добротныхъ дателей, объявлена ему высочайшая Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Александровны благодарность 1853 г. апрѣля 28.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 22 августа 1877 года, за № 2679, дано знать, что Государь Императоръ Высочайше соизволилъ на разрѣшеніе заштатному протоіерею Московской Іоанно-Воинской, на Калужской улицѣ, церкви Іоанну Борзцовскому принять и носить по установленію золотой наперный крестъ съ украшениями, подносимый ему прихожанами въ выраженіе признательности за его долговременную и ревностную службу при означенной церкви. Для поднесенія дарственнаго креста прихожане избрали во скресеніе 13-го ноября. Въ этотъ день они въ 9 часовъ утра собрались въ церковь, гдѣ, по прочтеніи приходскимъ діаконъ вышепронесеннаго Синодальнаго указа, сообщеннаго изъ Московской духовной консисторіи, началось водосвященіе. Когда подносный крестъ былъ окропленъ св. водою, церковный староста почетный гражданинъ Алексѣй Васильевичъ Сиротининъ взялъ его со столика на блюду, покрытомъ бѣлою пеленою, и подошелъ къ о. протоіерею, стоявшему возлѣ амвона, а прихожанинъ почетный гражданинъ Василій Борисовичъ Глинскій прочелъ привѣтственный ему адресъ слѣдующаго содержанія:

«Ваше высокоблагословеніе, досточтимый отецъ протоіерей Іоаннъ Михеевичъ! Въ продолженіе 35-лѣтней вашей службы въ здѣшнемъ приходѣ, всегда вы были добрымъ пастыремъ. Ваше благоговѣйное и каждодневное священнодѣйствіе въ храмѣ Божіемъ, обновленномъ при вашемъ участіи съ такимъ изяществомъ и благолѣпіемъ, прилѣжное проповѣданіе въ немъ слова Божія и великое усердіе ваше къ покровителю нашему св. Іоанну Воину, чудотворная икона котораго привлекаетъ въ этотъ храмъ множество богомольцевъ изъ разныхъ мѣстъ, тщательное исправленіе требъ въ домахъ нашихъ и наиздательное, при многолѣтней опытности вашей, обращеніе съ нами дѣтьми духовными, и особенно во время исповѣди: все это дѣйствовало на многихъ изъ насъ въ высшей степени благотворно. Хотя, по разстроенному своему здоровью, вы испросили себѣ покой отъ должностныхъ дѣлъ: но и послѣ того продолжаете быть духовнымъ нашимъ отцемъ и руководителемъ въ благочестивой жизни. Дѣяя долговременные ваши подвиги и заслуги (ибо это нашъ долгъ уважать трудящихся у насъ, и настоятелей нашихъ о Господѣ, и вразумляющихъ насъ, и почитать ихъ преимущественно съ



любовію за дѣло ихъ—1 Сол. 5: 12 и 13), мы, прихожане сего храма, возъмѣли непремѣнно выразить вамъ, отецъ протоіерей, нашу искреннюю признательность и глубокое уваженіе поднесеніемъ вамъ золотого наперснаго креста съ украшеніями, на что, по ходатайству Святѣйшаго Синода и архипастыря нашего, высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иннокентія, уже воспослѣдовало высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе. Нынѣ, въ день ангела вашего, св. Іоанна Златоустаго, примите отъ насъ сей крестъ, который подносимъ вамъ съ надеждою, что вы, нося его на груди, дадите мѣсто намъ въ добромъ сердцѣ вашемъ и молитвенно будете вспоминать о насъ предъ престоломъ Божиимъ, во время святѣйшей литургіи.

Отецъ протоіерей, до слезъ тронутый необычайнымъ вниманіемъ къ себѣ прихожанъ, благоговѣнно облобызалъ принятый отъ нихъ крестъ и благодарилъ ихъ въ краткихъ, отъ избытка сердца сказанныхъ словахъ, обѣщая подробнѣе бесѣдовать къ нимъ послѣ литургіи, для совершенія которой старался сбавить отъ свои некрѣпкія силы. Возвратясь въ алтарь, онъ положилъ св. крестъ на престолѣ, почтилъ его земнымъ поклоненіемъ и возложивъ потомъ на себя, началъ служеніе литургіи съ двумя родственными священниками: Никитскимъ, за Язую, П. А. Бѣляевымъ, и мѣстнымъ—приходскимъ С. В. Владиславлевымъ. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ. Послѣ отпуста была произнесена отъ протоіерея пространная задушевная рѣчь о добрыхъ отношеніяхъ, постоянно существовавшихъ между нимъ и прихожанами. Вниманію читателей предлагаемъ ее въ нѣсколько сокращенномъ видѣ, какъ изложилъ для этой цѣли свою рѣчь достопочтенный отъ Іоанна на бумагѣ, уступая нашему желанію. Вотъ она:

«Православные прихожане! Сорокъ лѣтъ почти минуло, какъ началъ я пастырское свое служеніе подъ покровительствомъ св. страстотерпца и чудотворца Іоанна Воина. Въ этотъ не краткій періодъ времени много перемѣнъ послѣдовало въ нашемъ приходѣ: бывшіе младенцы и дѣти возрасли въ мужей совершенныхъ, а отцы и дѣды перешли въ другую жизнь, и вмѣсто нихъ водворились новыя лица. Такъ время много измѣняетъ въ челоуѣкѣ, семействахъ и обществахъ! Одно только неизмѣннымъ оставалось въ приходскомъ обществѣ: это, къ моему утѣщенію и чести прихожанъ, нравственно-религіозная ихъ настроенность. Превность о благоуваженіи храма, усердно посѣщаемого, вниманіе къ своему настоятелю о Господѣ (1 Сол. 5: 12). Да, со времени моего поступленія сюда и доселѣ я пользовался со стороны прихожанъ всегдашнимъ благорасположеніемъ, почтеніемъ и, что въ особенности нужно для духовнаго пастыря, довѣріемъ и откровенностію. Совѣты мои принимали они охотно, и мои замѣчанія, иногда можетъ быть довольно строгія, выслушивали безропотно и благодушно, не домогаясь въ извиненіе свое подмѣчать во мнѣ самомъ какіе либо недостатки. Мы взаимно и сочувственно дѣлили семейныя наци скорби и радости, жили въ мирѣ и согласіи, во взаимномъ уваженіи и доброжелательствѣ.»

Но вы, современные представители приходскаго общества, унаслѣдовавъ и усвоивъ себѣ добрыя качества своихъ предшественниковъ, превзошли ихъ благостнымъ вниманіемъ ко мнѣ. Вы на мнѣ увидѣли свою милость, поднеся моему, недостойному драгоцѣнный крестъ, для ношенія на груди, и я долгомъ моего сердца поставляю изъяснить вамъ искреннюю мою благодарность, — изъяснить, говорю, а не выразить, по-

тому что для выраженія благодарности въ той полнотѣ, какъ чувствуется она сердцемъ, не нахожу достаточныхъ словъ. Вашъ даръ есть для меня пріятная печальность. Я весьма цѣню его, не какъ только драгоцѣнную святыню, но и какъ фактическое, наглядное доказательство любви и признательности вашей къ многолѣтнимъ посильнымъ трудамъ моимъ на пользу церкви и прихода. Единодушное намѣреніе ваше поднести мнѣ этотъ священный и любвеобильный даръ было одобрено высшею духовною властію и на приведеніе въ исполненіе благожеланія вашего исходатайствовано всемилостивѣйшее Государя Императора соизволеніе. Мысль о томъ еще болѣе увеличиваетъ значеніе и важность полученнаго отъ васъ дара и мою благодарность къ вамъ. Для меня въ высокой степени чувствительна и та предусмотрительность, съ какою вы избрали, для поднесенія мнѣ золотого креста, день св. Златоуста, и радостный день моего ангела содѣлали черезъ то сугубо радостнымъ. Изъявляя вамъ глубокую, невыразимую словами благодарность, я буду молиться за васъ, какъ благодарителей, во все дни жизни моей; я усугублю свои молитвы за церковную власть и особенно за благочестивѣйшаго Государя Императора и Августѣйшій Его домъ. Но какъ всеблагій Господь, послалъ мнѣ неожиданную радость, исполнивъ къ общему нашему удовольствію, благожеланіе вашего сердца: то приглашаю и васъ вмѣстѣ со мной вознести къ Нему, Благоутѣлю нашему, благодарственное усердное моленіе.»

Благодарный молебенъ Спасителю, совмѣстнѣ съ молебствіемъ свв. Іоанну Златоусту и Іоанну Воину, совершилъ архимандритъ Высоко-Петровскаго монастыря Григорій съ 4-мя священниками. Къ прежнимъ двумъ присоединились: мѣстный ранній В. М. Соловьевъ и Никитскаго дѣвичьяго монастыря священникъ Н. И. Войновъ, сынъ протоіерея. На эктеніяхъ прилагалось прошеніе о здравіи и спасеніи чествѣйшаго отъ протоіерея Іоанна: онъ молился въ алтарѣ. Возмашены многолѣтніа Государю Императору и всему царствующему дому, Св. Синоду и члену онаго высокопреосвященнѣйшему митрополиту Московскому Иннокентію, и преосвященному викарію Игнатію, епископу Можайскому. По пропѣтіи многолѣтній виновнику торжества и прихожанамъ, архимандритъ Григорій передалъ своему достопочтенному родителю (протоіерею) усердное поздравленіе и благожеланія его преосвященства: «Многоцѣнный крестъ Христа Спасителя нашего (писалъ добрый святитель къ архимандриту 13 поября утромъ) да охраняетъ и укрѣпляетъ его во всехъ входахъ и исходахъ, къ назиданію и утѣщенію многихъ глубоко чтущихъ и уважающихъ старца-молитвенника. Здравіе его да укрѣпляется и да сохранится. Благословеніе Божіе да пребудетъ надъ нимъ выну.» По выслушаніи этихъ драгоцѣнныхъ строкъ, протоіерей, стоявшій возлѣ амвона, обѣщавъ лично принести преосвященному Игнатію свою нижайшую благодарность.

Затѣмъ, исполняя заповѣдь сына Сираховъ: *«дѣломъ твоимъ воздажди отцу твоему»* (3: 8), архимандритъ Григорій почтилъ родителя, сказавъ ему слѣдующую рѣчь: «Привѣтствую васъ, дражайшій родитель, со днемъ ангела и, какъ съ милостію Божіею, съ наперснымъ драгоцѣннымъ крестомъ. Распятый на крестѣ премилостивый Іисусъ есть сладость пресвитеровъ<sup>1)</sup>, и крестъ Его, красота церкви<sup>2)</sup>, есть и ваше отличіе и украшеніе.»

1) Акав. Іисусу, крос. 1.

2) Экзапостиларій на утренѣ въ среду и пятницѣ.



Изъ прихожанъ, въ день Златоуста поднесшихъ вамъ золотой крестъ съ драгоценными камнями, въ выраженіе признательности за долговременную вашу и ревностную службу при Иоанно-Войскаго церкви,—ни одинъ не былъ очевидцемъ вашего вступленія въ пастырскую должность въ 1840 году. Какъ съ той поры измѣнился составъ прихода! И члены мѣстнаго причта не тѣ, что были тогда. Но намъ сегодня отрадно было видѣть продолжаемое вами священнодѣйствіе въ этомъ храмѣ, а со стороны добрыхъ прихожанъ—искреннее, торжественное выраженіе тѣхъ чувствъ, какия питаютъ они къ вамъ, высокопреподобный отецъ протоіерей! Признательная къ вамъ любовь изъяснена ими такимъ способомъ, какой сталъ возможнымъ, къ чести духовенства, въ нынѣшнее исполненное внутреннихъ преобразованій и улучшеній царствованіе нашего Великаго Государя, защитника христіанства и челоуѣчества. Настоящее торжество не есть ли собственно торжество вѣры? Не свидѣтельствуетъ ли о благочестіи и преданности св. церкви—прихожанъ, духовно руководимыхъ вами, о пастырскихъ вашихъ заслугахъ и добродѣтеляхъ, не безъ Божіей благодати оказанныхъ, приобрѣтенныхъ? Вы похвала родныхъ (Притч. 17, 6) и цѣлаго прихода, который есть какъ бы великое семейство, а вы отецъ духовный и молитвенникъ его предъ Богомъ. Счастливый отецъ! кто и ваша радость, или вѣнецъ похвалы? Не прихожане ли ваши духовныя чада, ходящія въ истинѣ (1 Сол. 2, 19 и 20. 3 Іоан. ст. 4)? Радуйтесь о Господѣ. Помощь Его да будетъ съ вами. Да умножить Онъ дни ваши, и да обновитъ силы духа и тѣла вашего къ подвигамъ во благоугожденіе Ему и во спасеніе душъ.

### ИЗВѢСТІЯ СЪ ВОСТОКА.

Патріархія Константинопольская, въ виду бѣдствій претерпѣваемыхъ въ настоящее время турецкими христіанами, поставлена въ самое затруднительное положеніе. Турецкое правительство, будучи вполне увѣрено, что симпатіи и сочувствія христіанъ находятся на сторонѣ Россіи, старается въ возбужденіи волненій, возникшихъ въ послѣднее время, въ Епиро-Фессаліи, обвинить патріарха константинопольскаго и сдѣлать его во всемъ отвѣтственнымъ. Недовольствуясь, чуть не ежедневно, отираваемыми къ патріарху жалобами на христіанъ, за то, что тѣ обращаются къ иностраннымъ дипломатическимъ агентамъ, съ просьбою о защитѣ, отъ неистовства черкесовъ и баши-бузуковъ, Порта недавно потребовала у свят. Іоакима отозванія изъ Епиро-Фессаліи митрополитовъ: янинскаго, ларисскаго, димитриадскаго, фанарійскаго (ферсальскаго), еласонскаго и трикальскаго епископа, за то, что въ ихъ епархіяхъ возникло среди населенія волненіе и что жители не перестаютъ утруждать иностранныхъ консуловъ своими жалобами на неистовство турецкихъ иррегулярныхъ войскъ и на потворство въ этомъ турецкихъ властей. Его святѣйшество послѣ совѣщанія съ свят. синодомъ митрополитовъ, отказался исполнить требованія Порты, объявивъ, что онъ не находитъ причинъ смѣщать ни въ чемъ неповинныхъ архіереевъ, смѣна которыхъ можетъ вызвать всеобщее волненіе въ ихъ епархіяхъ.

Порта осталась недовольна этимъ отвѣтомъ, хотя патріархъ въ угоду ей и рѣшился снова послать въ епархіи Епиро-Фессаліи новыя пастырскія грамоты, приглашающія населеніе къ покорности. О подобныхъ пастырскихъ посланіяхъ патріарха мы уже говорили. Для Грековъ они не имѣютъ

никакого значенія и понимаются ими скорѣе въ обратномъ смыслѣ, такъ какъ каждый православный эллинъ сознаетъ, что подобныя грамоты ихъ первосвятитель подписываетъ по принужденію.

Какъ извѣстно, въ южной Италіи и Сициліи находится значительное число албанцевъ и грековъ (около 80.000 душъ обою пола), принадлежащихъ къ православной или греко-уніатской церкви. Лѣтъ 8 тому назадъ, по рѣшенію высшей судебной власти въ Италіи, православныя церкви въ Неаполѣ и Мессинѣ, принадлежавшія мѣстнымъ православнымъ общинамъ, были переданы не большой горсти греко-уніатовъ, находящихся подъ покровительствомъ римской курии. Это рѣшеніе очень опечалило грековъ, которые обратились съ просьбою о заступничествѣ къ русскому и греческому посольствамъ въ Римѣ, но и эти заступничества не имѣли успѣха, до тѣхъ поръ, пока не прибылъ въ Римъ греческій король Георгій, во время предпринятаго его величествомъ путешествія, прошедшимъ лѣтомъ 1876 г., по Западной Европѣ. Ходатайство греческаго царя передъ италіанскимъ королемъ возымѣло силу. Дѣло объ переданныхъ уніатамъ двухъ греческихъ церквей поступило для пересмотра въ италіанскую палату, которая на дняхъ опредѣлила передать ихъ навсегда въ собственность эллинской церкви. Въ настоящее время храмы эти уже поступили во владѣніе православныхъ общинъ и въ нихъ стало совершаться православное богослуженіе.

Изъ Сараева пишутъ въ сербскую газ. *Застава*: «Вслѣдствіе побѣдъ русскихъ и черногорскихъ войскъ и не прекращающагося и до нынѣ возстанія Босняковъ, магометане Босніи и Герцеговины совершенно пали духомъ. Болѣе образованные изъ нихъ вполне убѣдились, что господству ислама наступилъ конецъ, почему и рѣшились возвратиться въ лоно православной церкви, къ которой нѣкогда принадлежали ихъ предки».

Нельзя не обратить вниманія, что начало перехода въ православіе положили не бѣдные босняки, а богатые беги и агиды, пользующіеся со стороны турецкаго правительства многими привилегіями и владѣющіе почти-что всею землею въ Босніи». Богатый землевладѣлецъ и купецъ Имбро Беркичъ, какъ сообщаетъ *Застава*, пріѣхавъ въ г. Падово (въ австрійской Краоціи), обратился къ мѣстнымъ властямъ съ заявленіемъ желанія креститься. Правительственный комиссаръ, принявъ его, сталъ уговаривать и усовѣщевать его принять католичество, но Беркичъ сказалъ, что онъ лучше останется въ магометанствѣ, нежели приметъ папскую вѣру. Комиссаръ приказалъ заключить его въ тюрьму на нѣсколько дней, но послѣ принужденъ былъ его отпустить. Какъ только онъ вырвался на свободу, то немедленно пошелъ къ православному священнику и крестился, при чемъ получилъ согласно его желанію національное сербское имя Милоша, въ честь славнаго Милоша, героя Косовской битвы. «Милошъ убилъ на Косовѣ сильнаго султана Мурата, а новые Милошы убиваютъ его наслѣдниковъ», сказалъ Милошъ Беркичъ, «послѣ крещенія»... «Вслѣдъ за Беркичемъ приняло православіе все его семейство, за которымъ вскорѣ послѣдовали и его родственники». Въ настоящее время въ Босніи ожидаютъ перехода въ православіе значительнаго числа босняковъ-магометанъ, за которыми, Богъ дастъ, послѣдуютъ и всѣ прочіе.

Таже газета сообщаетъ, что 16 октября происходило въ Дубровникѣ освященіе перваго православнаго храма, построеніе котораго продолжалось около девяти лѣтъ. Самое освя-







На участіе въ журналѣ «СВЕРНАЯ ЗВѢЗДА» своими трудами изъявили согласіе, кромѣ литераторовъ, и многіе изъ профессоровъ русскихъ университетовъ, статьи которыхъ неоднократно помѣщались уже въ прошломъ году. Опытъ перваго года, самаго труднаго для каждаго редактора, указалъ на тѣ пробѣлы и недостатки, которые редакция постарается восполнить во второмъ году, какъ съ внѣшней, такъ и съ внутренней стороны.

Программа еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала «СВЕРНАЯ ЗВѢЗДА». 1) Литературный отдѣлъ: романы, повѣсти, стихотворенія, драматическія произведенія. 2) Исторія: историческіе очерки, эпизоды, біографіи, дневники, мемуары. 3) Очерки географическіе и путешествія. 4) Искусства: живопись, скульптура, архитектура, театр, музыка, зодчество древнихъ и среднихъ вѣковъ. 5) Бытъ древнихъ и современныхъ народовъ: ихъ нравы, обычаи, религія, одежда, оружіе, прическа, обувь, украшенія, косметика. 6) Хозяйство вообще и хозяйство сельское. 7) Народное здравіе, гигиена, медицина. 8) Торговля, промышленность, охота. 9) Политическое обозрѣніе. 10) Судебныя извѣстія. 11) Новости наукъ и общественной жизни. 12) Смѣсь и разныя мелкія статьи. 13) Загадки, шарады, задачи. 14) Тиражъ выигрышей 1 и 2 внутреннихъ займовъ. 15) Почтовый ящикъ. 16) Частныя объявленія.

Редакция находитъ необходимымъ посылать журналъ въ цвѣтной обложкѣ въ прямыхъ видахъ пользы своихъ подписчиковъ, чтобы, во первыхъ, не отнимать для объявленій нѣсколькихъ страницъ изъ самаго журнала, въ ущербъ читателямъ, иногда и не интересующимся такими объявленіями, которые не имѣютъ къ нимъ прямого отношенія, а во вторыхъ, чтобы придать изданію болѣе приличную и изящную внѣшность. Такимъ образомъ всѣ объявленія, и даже тиражи 1 и 2 внутреннихъ займовъ, будутъ печататься только на страницахъ обложки, а всѣ 16 страницъ журнала будутъ исключительно посвящены статьямъ для чтенія. Если бы количество объявленій превышало вмѣстимость страницъ цвѣтной обертки, то редакция будетъ прибавлять для нихъ особые вкладные листки, но ни въ какомъ случаѣ не коснется шестнадцати страницъ, безусловно принадлежащихъ литературному или научному чтенію.

По примѣру истекающаго 1877 года и въ будущемъ году, кромѣ упомянутыхъ выше приложений, будетъ разслана годовымъ подписчикамъ роскошная ОЛЕОГРАФИЧЕСКАЯ КАРТИНА.

Служащія, желающіе имѣть журналъ съ разсрочкою уплаты по третямъ, обращаются въ редакцію чрезъ своихъ казначеевъ—кассировъ или приходорасходчиковъ официальнымъ отношеніемъ.

Журналъ «СВЕРНАЯ ЗВѢЗДА» будетъ издаваться въ форматѣ извѣстныхъ публикѣ иллюстрацій. Годовая подписка на «СВЕРНУЮ ЗВѢЗДУ», вмѣстѣ съ пересылкою, восемь рублей, со всѣми приложениями и преміями. Полугодовая пять рублей безъ всякихъ премій. Подписная цѣна безъ доставки въ С.-Петербургѣ 7 р. 50 к., съ доставкою 8 р. За границею съ пересылкою 10 р. 50 к.

Деньги, письма и статьи (адресуются прямо и исключи-

\*) Статьи должны быть написаны чѣтко и разборчиво, въ противномъ случаѣ, за невозможностію прочесть ихъ при неясномъ почеркѣ, или блѣднѣхъ чернилахъ, редакция поставлена будетъ въ необходимость отказать иногда отъ весьма достойныхъ произведеній. Вѣрный адресъ и

тально на имя редактора-издателя Н. И. Зуева: въ С.-Петербургѣ, Московской части, Троицкій переулокъ, домъ № 27, кв. № 30. Жители Петербурга могутъ подписываться по означенному адресу редакціи, а также въ конторѣ журнала на Покровской площади, домъ № 95, кв. № 7 и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ; въ Москвѣ же, на Страстномъ бульварѣ, у г. Соловьева, и въ Охотномъ ряду, у Живарева, въ Казани, у Дубровина и магазинѣ «Восточная Лира», въ Варшавѣ, у Истомина, въ Одессѣ, у Бѣдова, въ Кіевѣ, у Оглоблина.

Лица, желающія подписаться на «Сверную Звѣзду» 1877 года, могутъ еще имѣть этотъ журналъ, оставшійся въ весьма небольшомъ числѣ экземпляровъ со всѣми принадлежащими къ нему приложениями, за 8 р. вмѣстѣ съ пересылкою, и могутъ также получить выданную гг. подписчикамъ роскошную олеографическую картину, сдѣланную по особому заказу редакціи въ Парижѣ и исполненную въ двадцать четыре цвѣта. Кому было бы угодно ознакомиться съ этою картиною ранѣе, высылаи подписныхъ денегъ, и удостовѣриться, что картина справедливо можетъ называться роскошнымъ и художественнымъ произведеніемъ заграничной олеографіи, можно видѣть образцы этой преміи въ книжныхъ магазинахъ главнѣйшихъ городовъ Россіи (см. выше), а отчасти и у своихъ знакомыхъ, уже состоящихъ подписчиками журнала. Отдѣльная цѣна этой картины 6 р. а съ пересылкою 7 р. Подписчики же, если бы пожелали, кромѣ экземпляра, высылаемаго имъ бесплатно, въ видѣ сюрприза, имѣть еще одну, двѣ или три картины, платятъ за каждый лишній экземпляръ лишь по 4 р., не прилагая ничего на пересылку. Имъ высылаются также бесплатно и всѣ изданныя карты театра войны: Балканскаго полуострова, Азіатской Турціи, Сербіи и Болгаріи.

Лица, желающія выписать отдѣльно упомянутыя здѣсь изданія, могутъ, для удобства, высылаи небольшія суммы почтовыми марками въ простыхъ письмахъ на имя Н. И. Зуева въ С.-Петербургѣ, Троицкій переулокъ д. № 27, кв. № 30.

Въ содержаніе «СВЕРНОЙ ЗВѢЗДЫ» 1877 года вошли, между прочимъ: 1) «Записки съ корабля Портумберлендъ», 2) «Мысли Наполеона I (на остр. св. Елены) о современномъ обществѣ и правительствахъ Европы, 3) поэма «Король Фьяларъ»—Рунеберга, знаменитаго сѣвернаго скальда, пер. В. Головина, 4) историческій романъ «Людовикъ XVI и революція», во 2 том., соч. Дюма, 5) «Варооломеевская ночь» (избіеніе протестантовъ католиками въ ночь на 24-е августа 1572 г.)—историческій очеркъ изъ второй половины XVI вѣка. Г. Вебера 6) Османскіе турки, Коссовскій бой и паденіе независимости Сербіи, орд. проф. Харьк. унив. Надлера, 7) реформація въ Польшѣ, орд. проф. Астафьева, 8) Фромонтъ и Рислеръ, романъ Альфонса Додэ, имѣвшій громаднй успѣхъ во всей Европѣ, выдержавшій въ самое короткое время 18 изданій и увѣнчанный парижскою академіею, 9) Зеленые, Голубые, Красные и Бѣлые (парти цирка), орд. проф. Надлера, 10) Императоръ Александръ Благословенный и Отечественная война, Орд. пр. Миротворцева.

Въ 1878 году «Правительственный Вѣстникъ» будетъ издаваться по той же программѣ, которою руководствуется съ своего основанія.

Подписка принимается исключительно въ конторѣ редакціи,

условія автора должны быть точно означены на поляхъ первой же страницы предлагаемой статьи.



находящейся у Чернышева моста, въ здании Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

#### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Въ Россіи: безъ доставки въ С.-Петербургѣ на годъ 10 р., на полгода 5 руб. 50 коп., на 3 мѣсяца 3 руб. 50 коп., на 1 мѣсяць 1 руб. 50 коп. Съ доставкой на домъ въ С.-Петербургѣ и пересылкою въ другія мѣста имперіи на годъ 12 руб., на полгода 7 руб., на 3 мѣсяца 4 руб., на 1 мѣсяць 2 руб.

За границу: въ государствахъ Европы, Азіатской Турціи, Японіи, Египтѣ и Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки съ доставкой и пересылкою на годъ 18 руб., на полгода 9 руб. 50 коп., на 3 мѣсяца 5 руб. 25 коп., на 1 мѣсяць 2 руб. 25 коп. Въ Китаѣ съ доставкой и пересылкою на годъ 30 руб., на полгода 15 руб. 50 коп., на 3 мѣсяца 8 р. 25 к., на 1 мѣсяць 3 р. 50 к.

Подписка на 3 мѣсяца и на 1 мѣсяць принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца.

Открыта подписка на 1878 г. на журналъ

#### «ПЧЕЛА»

РУССКАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ,

журналъ искусствъ, литературы, политики и общественной жизни.

50 номеровъ въ годъ, всего въ годъ 800 страницъ, кромѣ обертки, рисунковъ въ теченіи года до 400, три художественныя преміи и 24 художественныхъ приложенія.

Художественнымъ отдѣломъ завѣдуетъ профес. Академіи Художествъ и С.-Петербург. Универ. А. В. Праховъ.

Отвѣтственный редакторъ и создатель, художникъ М. О. Микѣшина.

Цѣна: съ пересылкой и доставкой на годъ 12 р. с., на полгода 7 р. с. Цѣна за границу: Въ Европу, Алжиръ, Египеть; Сѣверн. Америку, Бразилію; Китай, Японію и Индію на годъ 15 р. с. Во всѣ остальные мѣста. 20 р. с. Цѣна номера въ отдѣльной продажѣ 30 к. с., гг. иногородные прилагаютъ кромѣ того, на пересылку, марками 8 к. с.

Служащимъ въ присутственныхъ мѣстахъ допускается разсрочка съ уплатою чрезъ казначеевъ помѣсячно впередъ. Подписка съ разсрочкою принимается исключительно въ Редакціи.

Адресъ Редакціи С.-Петербургъ, Захарьевская ул., д. № 7.

Подписныя деньги на 1878 г. гг. иногородные, равно какъ и городскіе подписчики благоволятъ адресовать исключительно на имя Михаила Осиповича Микѣшина, въ Слб. Захарьевская, д. № 7. Туда-же и на тоже имя просятъ адресовать: письма корреспонденціи, рукописи всякаго рода, рисунки, гравюры и все проч.

Редакція отвѣчаетъ только за то, что будетъ послано по вышеозначенному адресу.

НВ. Рукописи и рисунки, не одобренные Редакціею къ помѣщенію, сохраняются лишь въ теченіи двухъ мѣсяцевъ. Иногородные, высылающіе рукописи или рисунки для помѣщенія, благоволятъ письменно увѣдомлять Редакцію о желаемомъ ими гонорарѣ, или заявлять о своемъ согласіи подчиниться общимъ условіямъ Редакціи.

Годовые подписчики на 1878 годъ, когда бы и какъ бы они ни подписывались, (сразу или съ разсрочкой) получаютъ слѣдующія

#### ТРИ ХУДОЖЕСТВЕННЫЯ ПРЕМІИ:

1) Гравюру, около квадратнаго аршина, съ картины А. А.

Иванова «Явленіе Христа Народу». 2) Олеографію, около квадратнаго аршина, съ картины Б. П. Брюллова «Вирсавія». 3) Олеографію съ картины Васильева «Ростопель» (пейзаж).

Кромѣ этихъ премій, въ теченіи года будетъ приложено къ №№ «Пчелы».

Двадцать четыре большія гравюры, отпечатанныя на особыхъ полулистахъ лучшей бумаги, съ

слѣдующихъ художественныхъ произведеній:

1) «Новый годъ», оригинальный рисунокъ М. О. Микѣшина. 2) И. М. Приищникова, Французы въ 1812 году. 3) Г. Г. Мясоедова, «Опахиваніе». 6) и 7) М. О. Микѣшина,

иллюстраціи къ повѣсти Гоголя «Вій»: а) Хома Бруть и Панночка, б) Несеніе Гроба Панночки. 8), 9), 10) и 11) Отдѣльныя партіи изъ картины А. А. Иванова, Явленіе Христа на

роду, въ большомъ видѣ, какъ-то: а) Старикъ и юноша въ водѣ. б) Старикъ, поднимаемый юношею и рабъ, сцена изъ

середины картины, с) Толпа, ожидающая крещенія, d) Христосъ. 12) Пукирева, Неровный бракъ. 13) и 14) М. О. Микѣшина, Святополкъ Окаянный (ориг. рис.) и рисунокъ его

памятника Богдану Хмельницкому, въ Кіевѣ. 15) Ф. А. Бруни, Вакханка. 16) К. А. Савицкаго, Ремонтъ желѣзной

дороги. 17) Капкова, Вдовушка. 18) и 19) В. И. Якобія, «Умѣренные и террористы», «Ледяной домъ». 20) В. П.

Верещагина, Итальянская тюрьма. 21) В. М. Васнецова, Аврораты. 22) Н. В. Неврева, Свиданіе Лжедмитрія съ королемъ

Сигизмундомъ. 23) К. Ф. Гуна, Сцена изъ Варооломеевской похи. 24) М. О. Микѣшина, Заключительная картина

НВ. Перечисливъ 24 приложенія, Редакція оставляетъ за собою право замѣнить въ случаѣ надобности названныя кар-

тины и рисунки другими (какъ это оказывалось необходимо

мъ сдѣлать и въ истекшемъ, 1877 году), но такія пере-

мѣны послужатъ лишь въ пользу журнала, такъ какъ будутъ

состоять изъ лучшихъ картинъ, могущихъ появиться въ те-

ченіи наступающаго года, либо изъ оригинальныхъ рисунковъ на животрепещущія темы изъ текущихъ событій. Число

приложеній, 24, Редакція во всякомъ случаѣ считаетъ для себя обязательнымъ.

Въ 1878 году въ журналѣ «Пчела» примутъ участіе по-

мѣщеніемъ своихъ произведеній слѣдующіе гг. художники: Андриолли (Эльвино), М. М. Антокольскій, В. П. Верещагинъ,

В. М. Васнецовъ, Ф. С. Журавлевъ, М. А. Зичи, Н. П. Загорскій, А. И. Кораухинъ, баронъ М. К. Клодтъ, баронъ

М. П. Клодтъ, К. В. Лемохъ, А. Д. Литовченко, Л. Ф. Лавгоріо, Н. А. Лаврецькій, М. О. Микѣшинъ, К. Е. Маковский,

В. Е. Маковский, Н. Е. Маковский, В. М. Максимовъ, Н. В. Невревъ, В. Д. Полѣновъ, В. Г. Перовъ, И. М. Приищни-

ковъ, С. П. Постниковъ, И. Е. Рѣпинъ, В. И. Сувориковъ, Г. Семирадскій, К. А. Трутовскій, А. Харламовъ, П. И. Чи-

стиковъ, М. А. Чижовъ, И. И. Шишкинъ, В. О. Шервудъ, Н. П. Шаховской, В. И. Якобія.

Литературный Отдѣлъ журнала будетъ состоять изъ по-

стей оригинальныхъ, переводныхъ, стихотвореній, фелье-

тоновъ, разсказовъ, сценъ литературныхъ и журнальныхъ

обозрѣній, библиографій, статей по этнографіи, путешествіямъ, краткихъ извѣстій о современности и пр.

По литературному отдѣлу общали намъ свое сотрудничество гг. А. В. Арсеньевъ, Л. В. Березинъ, В. Буренинъ, А. Веселовскій, (профессоръ Сиб. универ.), П. Ф. Горбуновъ, М. О. Кояловичъ, А. С. Кривошеинъ, А. Кругловъ, В. А. Кры-



ловъ (Александровъ), Н. С. Бурочкинъ, С. Максимовъ, Ев. Марковъ, О. О. Миллеръ (профес. Спб. универ.), Д. Д. Мишаевъ, Д. Л. Мордовцевъ, баронъ Э. Ю. Нольде, А. Н. Островскій, П. И. Пашино, А. О. Писемскій, Я. П. Полонскій, А. А. Потѣхинъ, А. П. Рѣдкинъ, Н. Симборскій, Е. М. Станюковичъ, Н. Н. Страховъ, П. З. Суриковъ, Н. А. Чаевъ, В. В. Чуйко, А. Шеллеръ, (Михайловъ), П. В. Шумахеръ, Г. П. Успенскій.

По литературѣ искусства будутъ статьи: В. В. Стасова, А. И. Сомова, Д. В. Григоровича, М. П. Боткина, А. В. Прахова, Мирослава Тырша и др.

По музыкѣ обѣщаны намъ статьи М. М. Ивановымъ.

Какъ журналъ художественный по преимуществу, «Пчела» ставитъ себѣ непрѣмную задачею быть текущею летописію современнаго русскаго и вообще славянскаго искусства, — по всѣмъ его видамъ и подраздѣленіямъ, въ которую должно заноситься перомъ и карандашемъ всякое новое важное явленіе въ этой области славяно-русской образованности.

Рядомъ съ этимъ на страницахъ «Пчелы» найдутъ себѣ мѣсто и всѣ тѣ изъ болѣе раннихъ произведеній новѣйшаго русскаго и славянскаго искусства, которые, будучи разсѣяны по различнымъ музеямъ, частнымъ собраніямъ и альбомамъ, ускользаютъ отъ вниманія общества.

Литература по искусству будетъ заключать: біографіи художниковъ, по преимуществу русскіхъ и славянскіхъ, монографіи объ искусствѣ; замѣтки, неизданные матеріалы, критическія статьи; описанія выставокъ, музеевъ и частныхъ собраній; разборы новыхъ музыкальныхъ композицій, театральныхъ пьесъ, концертовъ, оперъ; критическія замѣтки о новыхъ замѣчательныхъ архитектурныхъ зданіяхъ, художественныя новости и т. п.

Какъ «Русская Иллюстрація» «Пчела» дастъ мѣсто на своихъ страницахъ изображеніямъ всѣхъ важнѣйшихъ событій, какъ въ Россіи такъ и во всемъ славянскомъ мірѣ, на сколько эти событія подлежатъ наглядному воспроизведенію. Какъ постоянныя задачи этого отдѣла могутъ быть названы: живописная географія и этнографія русскаго и вообще славянскаго міра.

На страницахъ «Пчелы» — будутъ помѣщаться также и портреты замѣчательнѣйшихъ изъ современныхъ русскіхъ и славянскіхъ дѣятелей, во всѣхъ областяхъ образованности.

Останавливаясь съ особымъ вниманіемъ на явленіяхъ русско-славянскаго міра, на его искусствѣ въ общемъ смыслѣ этого слова, на исторіи, этнографіи, географіи и образованности, журналъ «Пчела» не будетъ упускать изъ вида, какъ важнѣйшихъ явленій въ искусствѣ и образованности запада, такъ и вообще всего достопримѣчательнаго въ остальномъ мірѣ.

Открыта подписка на 1878 годъ на научно-популярный гигиеническій журналъ «З Д О Р О В Ь Е».

Издаваемый подъ редакцію профессора гигиены въ Императорской медико-хирургической академіи А. П. Доброславина, при ближайшемъ участіи профессоровъ гигиены въ университетахъ: Казанскомъ, Кіевскомъ и Харьковскомъ — И. П. Сяворцова, В. А. Субботина и А. И. Якобія, профессора Императорскаго С.-Петербургскаго университета П. Е. Андреевскаго, докторовъ — Архангельскаго, Губнера, Эрисмана и др.

Редакторъ протоіерей В. Р о ж д е с т в е н с к і й. Типографія П. На Донской улицѣ.

Въ наступающемъ 5-мъ году изданія, редакція журнала «Здоровье» имѣетъ въ виду слѣдовать прежней программѣ — распространять въ популярной формѣ изложенія, гигиеническія истины и предлагать Обществу наиболѣе цѣлесообразныя мѣры для охраненія здоровья. Какъ и прежде, всѣ стороны быта — гигиена дѣтей, воспитанія школьной жизни, гигиена взрослыхъ въ различныхъ отрасляхъ профессій, гигиена казармъ, больницъ и др. общественныхъ учреждений, городовъ, ихъ ассенизація, вопросы дезинфекціи, медикополицейскія мѣры для охраны доброкачественности пищи, воды, напитков и пр. не менѣе важные отдѣлы здравоохраненія будутъ изложены въ общедоступной формѣ. Кроме того журналъ постоянно заботится о сообщеніи свѣдѣній, касающихся санитарной дѣятельности земствъ и городскихъ управленій, равно какъ и о санитарныхъ новостяхъ заграничной литературы. Библиографическія указанія о всѣхъ новыхъ книгахъ по гигиенѣ тоже найдутъ въ журналѣ свое мѣсто, какъ и въ прошедшіе годы.

#### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За годъ съ пересылкой 5 руб., за полгода съ пересылкой 3 р. Гг. служащіе подписываются чрезъ своихъ казначеевъ.

Иногородные адресуютъ деньги и требованія въ редакцію, помѣщающуюся на Выборгской сторонѣ, по Нижегородской улицѣ, № 4, въ зданіи Императорской медико-хирургической академіи, а городскихъ подписчиковъ просятъ обращаться въ контору журнала, въ типографіи Н. А. Лебедева, Невскій пр., д. № 8.

23-го октября, по истеченіи шестимѣсячной, основанной на распоряженіи г. министра внутреннихъ дѣлъ приостановки, возобновляется изданіе политической и литературной газеты «РУССКОЕ ОБОЗРѢНІЕ».

Подписчикамъ, во время приостановки изданія, высылалась другая газета, сначала еженедѣльная, а потомъ ежедневная. Сверхъ того, разосланы были двѣ географическія карты театра войны — на Дунай и въ Малой Азіи.

Въ 1878 году въ «Русскомъ Обозрѣніи», какъ и прежде, будутъ помѣщаться фельетоны Гаммы (Г. К. Градовскаго) и статьи прежнихъ сотрудниковъ, а также корреспонденціи съ театра войны.

Редакторъ Г. К. Градовскій нынѣ же отправляется на дунайскій театръ войны, откуда будетъ присылать въ «Русское Обозрѣніе» свои фельетоны.

Подписка на 1878 годъ: съ доставкою или пересылкою въ Россіи и за границею на годъ 8 р., на полгода 5 р., безъ доставки на годъ 7 р., на полгода 4 р.

Желающіе получать газету съ 21-го октября нынѣшняго года приплачиваютъ къ указанному цѣнамъ 2 р.

Иногородные адресуютъ: С.-Петербургъ, въ редакцію «Русскаго Обозрѣнія» (Надеждинская, № 16).

Сверхъ того, можно подписываться въ главной конторѣ, при книжномъ магазинѣ Н. П. Мамонтова (С.-Петербургъ, Невскій просп., № 46). Въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ Н. И. Мамонтова, на Кузнецкомъ мосту, домъ Фирсанова. Въ Кіевѣ, въ книжномъ магазинѣ Гинтера и Малецкаго, на Брешатинѣ. Въ Одессѣ, въ конторѣ Мосягина и К. на Соборной площади, д. Попудова. Въ Ярославлѣ, въ книжномъ магазинѣ и библиотекѣ Кокуева.

Редакторъ-издатель Г. К. Градовскій.

А. Лебедева. Цензоръ домъ Зоркиной. Архимандритъ Амфилохій.